
  )1(ي انواع توابع قسمت  پيدا كردن دامنه

  : يعني، عددي حقيقي باشدx(f( از آن مجموعه، xكه براي هر  Rي  يافتن بزرگترين زير مجمو عه: تعريف دامنه
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  ي توابع مختلفپيدا كردن دامنه

 ايهاچند جمله -1

 
   يعني اگر خواهد بودRي آن   صورت دامنهاي باشد، در اين  چند جملهf اگر
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RDf و لذا نيز عددي حقيقي است x(f(، مقدار Rxآنگاه براي هر  .  

  
  . هستندRي توابع زير همگي دامنه :مثال
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 توابع كسري -2

 دهيمي توابع كسري مراحل زير را انجام مي    براي يافتن دامنه

  كنيمي صورت و مخرج را جداگانه محاسبه ميدامنه -
  آوريمدست ميي صورت و مخرج را بهاشتراك دامنه -
 حـذف   ي قبـل  مرحلـه دسـت آمـده از      ها را از اشتراك بـه     آن) هاي مخرج ريشه(كننداعدادي كه مخرج را صفر مي      -

  .كنيم مي
  :مثال
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حـال چـون   .  خواهد بودRبنابر اين اشتراك دامنه هاي صورت و مخرج نيز .  استRدامنه ي صورت و مخرج هر دو    
2x 3 وxهستند، لذا خواهيم داشت ي مخرج دو ريشه:  

},{RDh 32  
نزديـك بـه     -دور بـه دور   روش  تـوان بـا       نمـي  توابع كسري كه صورت و مخرج كسر هم تابع كسري باشـد            در   :توجه
 جداگانـه حـساب   ي مخـرج را ي صورت و دامنه بايد دامنه  كردن، تابع را ساده و سپس دامنه را محاسبه كرد،          نزديك

  .كرده سپس اشتراك بگيريم
  
  
  



  :ي زوج توابع راديكالي با ريشه - 3
  

  :ي زوج، مراحل كلي زير را انجام مي دهيم توابع راديكالي با ريشه ي براي يافتن دامنه
  
  . راديكال را محاسبه مي كنيمزيري تابع   دامنه-

  
آوريم كه براي هر عدد  دست مي  اعدادي را بهي ي همه  راديكال را تعيين علامت مي كنيم، يعني مجموعهزير تابع -

  . شود) برزگتر يا مساوي صفر(  راديكال، نامنفي زيراز آن مجموعه، عبارت
  
  .كنيم، تا دامنه ي تابع اصلي به دست آيد ي به دست آمده از مراحل بالا را محاسبه مي  اشتراك دو مجموعه-
  

 ي به دسـت آمـده كـم كنـيم يعنـي           بايد از دامنه  هاي مخرج را    ي در مخرج كسر باشد ريشه     ل اگر عبارت راديكا   :نكته
 ازگتـر رزب( مثبـت  راديكال،    زير آوريم كه براي هر عدد از آن مجموعه، عبارت         دست مي  ي همه اعدادي را به     مجموعه

  . شود) صفر
  

   :مثال
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  :توابع راديكالي با ريشه ي فرد -3
  

ي تابع زير راديكال را به دست آوريم تا  كافي است دامنه ي فرد، فقط شهتوابع راديكالي با ري براي يافتن دامنه ي
  . ي تابع اصلي به دست آيد دامنه

  :مثال
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1ي اين تابع با تابع  دامنه
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x برابر است يعني }{RDf 1  

  :تابع قدر مطلق - 5
  

x|)x(f|ي تابع  دامنه  به وضوحRي در حالت كلي، دامنه.  است|)x(g|) قدر مطلق)g(x( ي   برابر است با دامنه
   . g(x(تابع 
|ي تابع  دامنه:  مثال
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x يعني ،}{R 1، برابر است.  
  
 

 .برايتان توضيح خواهم داددوم ي توابع لگاريتمي، نمايي، جزء صحيح و مثلثاتي را در قسمت  دامنه




